

稳舵奋楫势昂扬

责编 范文君 曲文亮 冯 建

(上接第1版)市委、市政府把工业产业发展摆在突出位置来抓。

3月29日,韦韬与山西焦煤集团党委书记、董事长赵建泽一行举行工作会议。太原市将与山西焦煤集团建立常态化沟通对接机制,定期研究解决相关事宜,在项目审批、用地保障、设施配套等方面提供优质服务。

市委要求市级领导干部包联帮扶企业和项目。今年以来,市领导一次次带队深入包联企业,听取企业诉求,帮助企业解决实际困难。各市直部门、各县(市、区)纷纷开展入企服务活动,帮助企业加快发展步伐。

一季度,我市规上工业增加值同比增长12.9%,比全国高出6.4个百分点。工业经济表现亮眼,为全市经济社会发展开局企稳发挥了“压舱石”作用,顺利实现“开门稳”“开门红”。

工业始终是太原经济发展的“顶梁柱”和“压舱石”。

我市实施工业经济稳增长工程,确保工业稳盘托底。

工信部门做好生产要素协调保障,全面保障年产值过百亿的富士康、太钢、西山煤电、美锦、梗阳、大重、山西天然气等企业稳产增产;创造条件促进太钢大明、阳煤太化、山西电机、太原锅炉、晋西春雷、三高能源等高增长潜力企业实现倍增。

“这其中,富士康、太钢等企业发挥了顶梁柱作用;比亚迪、长城电源等新项目成为重要拉动力量;山西电机、蒙牛乳业等高增长企业贡献率提升,共同夯实了稳增长基础。”市工信局负责人分析说。

以强梁壮柱为方向,我市全面推动工业高质量发展。

实施产业基础再造工程,依托现有产业基础,找准在国内国际定位,推动集群化、高端化、智能化发展,实现全产业链提升、全产业融合发展。

围绕建设国家区域中心城市,按照“龙头企业—重大项目—产业链—产业集群—产业基地—产业区域”发展模式,建设特色鲜明的产业集聚区。

《太原市推动制造业竞争优势重构打造“产业名城”工作方案》确定,依托综改示范区、中北高新区、清徐县等重点地区,在特种金属材料、电子信息、装备制造等新兴产业计划创新、扩改建工业项目100余项,总投资约2000亿元。

政府和企业双向合力,推动传统优势产业率先转型、战略性新兴产业引领转型,加快集群化发展,做大做强新一代信息技术等五大产业集群。

……

强筋壮骨挺脊梁,铸就太原工业发展硬实力。

延链条 建集群

——“链长”引领带动,总产值迈向万亿规模

工业强市,产业是王道。

产业竞争从来都是区域竞争的主赛道,当下的焦点已经转向产业链竞争。

深圳、苏州等先进地区产业发展的实践表明,打造具有创新力和高附加值的产业链,是更好服务融入新发展格局的战略举措,是系统构建现代产业体系整体竞争力的有效途径。

去年12月10日召开的市委经济工作务虚会上,强调做大做强第二产业,围绕主导产业和产业集群培育,全产业链布局、招商引资、服务,推动产业横向联动、纵向贯通。

今年1月12日召开的全市民营企业座谈会上,市委、市政府鼓励民营企业聚焦主业攻方向,顺应产业转型大势,积极参与到相关产业链中,强龙头、延链条、建集群,不断做大实业、做强产业、做优主业,在助推太原高质量发展中实现更大发展。

今年以来,韦韬深入县(市、区)、企业调研时,屡屡提及产业链发展。

在古交市调研时指出,要加快传统优势产业提升改造,培育壮大新材料等新兴产业,强龙头、延链条、建集群,不断提升产业发展的含金量、含新量、含绿量。

在太钢调研时,鼓励企业要充分发挥龙头引领作用,不断延伸产业链条,加大对产业链上下游企业招引力度,推动优势产业规模化集群化发展。

“十四五”是太原提升现代产业竞争力的重要战略机遇期。推行“链长制”,做强产业链条,既是产业转型升级、实现新旧动能转换的迫切需要,也是塑造区域经济新优势的有效抓手。

市长张新伟担任全市产业链总链长,市级领导和综改区领导担任各重点产业链链长。

依托现有产业基础,找准国内国际定位,明确发展方向和路径,我市全力建链、延链、补链、强链。

今年初,我市公布实施《太原市“十四五”新材料、新装备、新产品规划》,着力推动新材料、新装备、新产品质量变革、效率变革、动力变革,提升产业核心竞争力,打造我市经济持续增长和产业升级的强大引擎。

按照市委、市政府部署,市工信局确定了特种金属材料、新型化工材料、生物基新材料、新一代电子信息制造、高端装备制造、新能源6条千亿级重点优势产业链,确定了太钢、太重、美锦等一批“链主”企业。

这6条产业链,产业基础好、产业规模大,力争用五年时间,6条产业链工业产值达到万亿规模,基本构建

起具有太原特色的、支撑高质量发展的现代产业体系。

这是我市产业发展的核心和未来发展的希望。

这些“链主”企业,市场竞争力强,具有很强的引领带动作用。到2025年,美锦能源将建成氢能装备产业园2个,全产业链累计产值超100亿元。太重集团在综改示范区投资40亿元,建设高端液压挖掘机产业园区,打造行业“灯塔”工厂……

如果把一条产业链比作参天大树,“链主”企业是树之主干,而中小企业则是枝干。

围绕产业链,我市精心培育“专精特新”企业。

截至6月,累计培育省级“专精特新”中小企业481户,占全省的35.1%;省级专精特新“小巨人”企业72户,占全省的34.8%。

在产业链竞争新格局中,做强主干、带动枝干,太原产业体系日益枝繁叶茂。

强引擎 增动力

——“北引擎”马力足,产业新城跑出“加速度”

2月19日,韦韬与中国铁路工程集团有限公司总经理、党委副书记陈文健一行举行工作会议。他强调,把太忻一体化经济区建设作为重大政治任务和头号工程,抢抓机遇、抢占先机,倒逼潜力、倒逼提速,聚拢人气、聚集资源,加快项目谋划招引落地,强化基础设施配套建设,全力优化营商环境,加速打造山西中部城市群发展“北引擎”。

6月底7月初,人民日报、新华社、中央广播电视台总台等中央媒体强力聚焦太忻一体化经济区,媒体负责同志和记者们深入一线工地实地考察采访。人民网《太忻经济区一线见闻》:“大家就像拓荒者一样,干劲满满”;新华网《三个镜头,直击太忻一体化经济区》、中央广播电视台总台国际在线《山西太忻经济区:筑巢引凤》为“北引擎”增添新动能”;中国日报网《太原“北引擎”强力驱动 大盂产业新城跑出“太忻加速度”》……

太忻一体化经济区发展热度迅速传向全国。

太忻一体化经济区的蓝图规划,兼顾多种产业齐头并进,打造千亿级高端装备制造、百亿级集成电路和半导体等产业集群。

上海皓航科技有限公司山西直升机研发生产基地,建成一条直升机生产线,可年产各类直升机80架,将强化本地配套,助推我市高端装备制造业高质量发展。

山西钢科碳材料有限公司,建有T800级碳纤维生产线,正推动产业链向下游延伸,带动新材料产业集群发展壮大。

阳曲县转型发展产业园标准化厂房、太忻双碳产业园、太原科创驱动中心等重点建设项目纷纷“出镜”……

这些,都为国内权威媒体高频率宣介“太忻速度”、多角度反映“太忻亮点”提供了足够的素材。

6月以来,太忻一体化经济区(太原区)大事不少。

6月24日,全省民营企业助力太忻一体化经济区(太原区)发展招商引资推介会座谈会在太原召开,来自全省的众多民营企业家和省级商会负责人参加,抢抓产业发展快车。

6月24日,《大盂产业新城空间发展战略规划》公布。

作为太忻一体化经济区(太原区)启动区的大盂产业新城,位于太忻一体化经济区“承南启北”的中枢节点,是引领经济区发展的重要战略节点和主要阵地。这里将重点建设高端装备制造板块、新材料板块、新能源板块和通用航空板块四大产业链,并实施“龙头企业+配套”企业培育计划。

建设太忻一体化经济区战略自提出以来,就被赋予了山西中部城市群发展“北引擎”的重大使命,确立了“一年见效、三年成形、五年成势、十年成城”的发展目标。

太忻一体化经济区建设,社会关注度空前,企业投资意愿强烈,强势起步的态势已经形成。6月29日,韦韬在太忻一体化经济区调研时要求,抓实项目建设,做强产业支撑,高标准高质量加快太忻一体化经济区建设。

显特色 壮实力

——开发区、县(市、区),“八仙过海各显神通”

烁科公司成功突破了碳化硅材料“卡脖子”技术,研发成功状如光盘、厚度仅0.5毫米的高纯半绝缘碳化硅晶片;

海纳半导体(山西)有限公司引入120套单晶生产设备,建设年产750吨6英寸半导体硅单晶生产基地;

……

战略性新兴产业在山西转型综合改革示范区不断壮大。

中北高新区,以蓝宝石项目为代表,聚焦新材料,打造全国知名的新材料产业集群;以科比特无人机、远望神飞无人直升机等项目为代表,聚焦智能制造,培育区内领先的智能制造产业集群区。

小店区,与综改示范区合作共建“新兴产业园区”和“提质升级产业园区”,通过高端装备制造、新材料、计算机制造等战略性新兴产业,大力发展以制造业为主的工业经济。

迎泽区,促进工业企业“小升规”。建立“小升规”工业

企业基础库、有望升规的重点培育企业库。太原思宸机械设备有限公司、太原铧强门业有限公司等企业已经入库。

杏花岭区,依托区域优势,推进太原酒厂有限责任公司整体搬迁转型升级建设酿造小镇、山西春光铁路装备有限公司轨道交通及兵器装备零部件扩产等工业项目建设,推进工业高质量发展。

尖草坪区,狠抓项目落地达效,加快推进太钢中厚板、鹏飞装配式板材生产线等重点工业项目;加强企业与科技院校的合作,帮助恒山机电等企业与高校合作开发新产品。

万柏林区,发挥区内工业企业集聚优势,服务和支持重型机械、轨道交通、装备制造、煤化工等传统制造业进行技术改造和流程优化,打造高端装备制造产业集群。

晋源区,布局制造业版图,推进山西万家科技园落地姚村,加快远东构件二期项目建设,支持北方重工、大伟伟业、华伦机电、申海机械等企业扩规技改。

古交市,建设以绿色能源产业为主导的“太阳城”,打造智慧综合能源基地、光伏制造及应用基地、生态产业化产业生态化示范基地。

清徐县,清徐经济开发区精细化工循环产业园内美锦、梗阳、亚鑫三家企业一期项目基本建成。其中,美锦园区内投放100多辆氢能源货运车辆,所产高纯度氢气被北京冬奥会组委会采用。

阳曲县,淘汰落后产能,引进新型项目,全县工业结构实现了从“传统主导”到“多点支撑”的历史转变,筑就了工业强县的坚实基础。

娄烦县,推动形成铸造企业与选矿行业、煤炭企业与洗煤企业、久通筑路材料有限公司与政府筑路项目和建材企业上下游产业对接、供需互补、延链强链,形成县域内三个内循环。

按照市委、市政府工业强市战略部署,各开发区、县(市、区)立足自身优势,改造升级传统产业,发展壮大新兴产业,狠抓招商引资和重大项目建设,形成了你追我赶的发展态势,为全市工业高质量发展增添了活力。

立当下 赢未来

——抓项目谋招商,厚植未来发展基础

今天的项目决定明天的产业,抓今天的项目就是抓明天的发展。

单片重量达400余吨的轧机牌坊,从齐齐哈尔历经2100公里后运抵太原。3月22日,顺利完成吊装。这标志着太钢不锈热轧厂中厚板生产线智能化升级改造项目进入设备安装阶段。

该项目是太原加快高质量发展的重点项目,预计今年10月底建设完毕,年产精品中厚板70万吨,实现销售收入80亿元。

市工信局数据显示,1—5月,在建项目247个。其中,今年投资完成5000万元以上项目42个,比去年同期增加13个,完成投资79.56亿元,对工业经济平稳增长起到重要支撑。

美锦醋业50万吨/年食醋系列产品生产线项目总投资20亿元,预计8月投产。

太钢钢科先进复合材料项目正在安装设备,预计10月建成;高端冷轧取向硅钢一期投产,二期进行方案设计。

既有项目建设紧锣密鼓。新的项目准备整装待发。

招商引资是一座城市发展的强劲动力所在。

市委、市政府把招商引资工作摆上突出位置。

韦韬亲自部署,推动招商引资体制机制改革,实施招商引资“一把手”工程。他多次表示,要在疫情可控的条件下,前往京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地推介太原、叩门招商。

6月13日至16日,韦韬率我市党政代表团远赴深圳考察招商。这是我市招商引资“一把手”的第一步。

“共享发展机遇、共创美好未来”的诚挚邀请,引来热烈的回应。

“志合者,不以山海为远。诚邀各位走进太原、品读太原、投资太原。让我们携手前行,融入和服务新发展格局,共建锦绣太原城,共谱合作新篇章!”

在招商引资推介会上,韦韬致辞后深鞠一躬,台下响起经久不息的掌声……

深圳之行,太原与粤港澳大湾区企业签约项目32个,总投资519.8亿元,涵盖新材料、绿色能源等领域,将为我市加快构建现代产业体系、夯实高质量发展基础发挥重要作用。

工业,被形象地称为城市经济的“命脉”、经济发展的“脊梁”。

工业发展的成色,决定着一个城市未来产业图景的底色。

在谱写建设社会主义现代化强国太原篇章伟大进程中,奋力实现全方位推动高质量发展、努力再现“锦绣太原城”盛景奋斗目标,太原承担国家重大使命,彰显省会城市担当,太原工业正扬鞭策马,奔向未来。

“开好车首先要做好人”

——“最美时代新人”张伟记事

“你好,欢迎乘车,请扫描场所码,出示行程卡。”18路公交车上,驾驶员张伟一边完成着例行检查,一边及时安顿老人落座。口罩虽然遮住了脸颊,却遮不住笑容传递出的温暖。在执行完两次防疫任务后,张伟深情地写下了这样的文字:疫情退去,终于回到我所热爱的岗位,更加深刻地理解了公交人的担当和责任,也将用这份热爱兑现对这座城市许下的诺言。

“有急任务,赶紧来单位。”2月24日凌晨1时的电话铃,把张伟从熟睡中唤醒。挂了电话,他赶紧换好衣服,把枕头横在两个儿子的旁边,匆匆走出了家门。

因太原突发疫情,太原市六十六中密接学生要连夜转运,张伟马不停蹄来到工作岗位。当公交车满载密接学生在校门口编队时,家长们叮嘱孩子的声音此起彼伏,

“你们一定没事,爸爸妈妈等你们安全回来!”车子缓缓驶离,张伟从后视镜里看到,一位母亲对着车队深深鞠了一躬,一直没有起身,直至镜子里看不到她的身影。

在张伟看来,这一鞠躬是感激,是信任,更是托付。第一次执行转运任务,他的内心被深深触动,“一直以为公交车司机把车开好就行了,经历这种时刻才感到,我们的担当与很多家庭的幸福息息相关。”

接到转运山西大学密接学生的任务后,张伟和同事们即刻出发。“那一刻,又找回了当兵时候的感觉。一声令下,召必回,战必胜!”大部分时间里,张伟和同事们负责护送市二院的医护人员辗转各个核酸检测试点,每天都是凌晨以后回来,天不亮再出发。为了全力保障医护人员的工作,张伟发挥工作上追求极致的服务精神,在细节上下足工夫。提前把车厢打扫干净,空调调到合适的温度,把水摆在每个人的座位上,回家路上送上一首歌,用镜头记录下这些可爱的“大白”身影……一位护士留言道,“谢谢你给我们鼓励,给我们勇气,因为有你,我们在疲惫的工作中多了好多欢笑”。

有一天,提前得知任务结束会路过家门口时,爱人带着孩子早早等在小区门口。当车子驶过,家人向他挥手的时候,思念混着激动的泪水从张伟眼中夺眶而出。“我们的辛苦换来的是许多家庭的平安和城市的平安,再怎么付出都是值得的!”

执行任务的过程中,有太多的瞬间让这个太原后生泪目。一次,当他载着医护人员在西温庄做核酸检测的时候,一位大娘送来了一袋“凉包子”。大娘激动地解

释,因为怕打扰大家工作,在路边站了两个小时,包子都放凉了……那个个月,张伟把这些感人的经历做成小视频,发布在抖音号上,获得了上百万的播放量和数万的点赞留言,从公交人的独特视角记录下一座城市众志成城的抗疫故事。

公交是城市的窗口单位,公交司机是城市文明的形象大使。从一名退伍军人成长为公交集团公司特级劳动模范,十年间,张伟将热爱融入工作中,用坚守扛起职责。“师傅教会我,开好车首先要做好人。干一行,就要爱一行。”张伟说道。

用感情开车,从细节上服务,是他出色工作的不二法宝。如今,喜欢拍小视频的他,把镜头对准了公交司机这个群体。讲好太原公交人的故事,成为张伟给自己定的下一个目标。

记者 王春宇



(上接第1版)值得一提的是工业新动能不断集聚。上半年高技术制造业增加值94.24亿元,占全市规模以上工业增加值的一成多;增长一成多,比前5个月有所加快;拉动全市规模以上工业